

配网运行方式综合优化管理分析

马耀东 陈雨

国网宁夏电力有限公司中卫供电公司,宁夏 中卫 755000

【摘 要】: 随着我国现代化发展进程不断加快,各行各业对电力能源的需求也在不断增加,配网运行方式的可靠性与安全性对配网运行管理具有重要作用,为了提升配网运行方式的可靠性与安全性,必须要对其进行综合优化管理,对管理过程中存在的各种问题进行有效控制,保证配电网在各种较为复杂的条件下安全平稳运行。本文主要针对配网运行方式的现状进行提出几点优化管理建议。

【关键词】: 配网运行方式; 优化; 管理

配电网具有网格结构复杂、设备类型种类较多、线路长、运行环境差等特点,如果对配电网进行同时施工作业,则要考虑较多的因素,在配网运行管理中会影响到配网供电可靠性的因素有故障停电、预安排停电、错峰限电三种类型,针对这三类进行优化能够提升配网供电的可靠性。

一、电力配网自动化运行建设概况

电力配网的自动化技术能有效结合地理信息的监控技术和互联网信息技术,并能够完成配电网实际运行情况的自动检测与自动管理。电力配网自动化运行对电力企业的工作效率具有较大的积极作用,能提升企业的经营管理效率,整体提高电网的安全运行水平。由于电力配网自动化运行能够对配电网实际运行情况进行实时检测,因此通过自动化程序显示的数据,便于企业对电力服务与管理进行创新与优化,促使企业能够快速、准确地完成供电任务,在一定程度上减少了电网运行的维护成本,避免电网运行状态出现较大波动,影响供电品质与安全。电力配网自动化运行建设成本相对于其他电力建设成本较高,但建设过程一般不需要改进与完善,目前我国对于电力配网自动化运行提出了较多的设计方案,这些方案均具备性价比高、可行性高等优势,但大部分的方案缺乏相关的经验与足够的参考资料,因此并没有进入实践模式,针对电力配网运行方式也需要进一步优化与管理门。

二、配网运行方式的现状

(一) 配网结构缺乏科学性

相对于城市配网而言,郊区甚至是农村所需配网更加迫切,城市配网的安全性与稳定性已经到达一个临界值,具有较高的安全性与稳定性,随着城市配网的规模不断扩大,配网规模不断向郊区、农村蔓延,针对不同的地区,其配网结构也应该进行相应的调整,然而就目前的现状来看,城市配网结构与郊区、农村配网结构并没有进行有针对性的调整,普遍存在着设计混乱、配网结构不科学等情况。城市化的进展脚步越来越快,旧城区改建、新楼盘兴起、城市规格变更等情况对原有的配电结构会造成较大的影响,也会给配电网络结构带来较大的供电负

担,配网结构缺乏科学性,且没有根据实际情况对配网结构进行合理优化与管理,将会影响到配网运行的稳定性,从而导致 人民群众的生活用电。

(二) 故障停电管理不到位

故障停电在配网运行管理中属于一项较为重要的管控手段,对供电的可靠性具有重要作用,然而目前由于对故障停电的管控力度不够严格,从而使其成为了制约供电可靠性的因素之一。故障停电管理不到位主要表现在三个方面:第一,配网线路设备巡维管理没有落实到位,这会导致巡维人员无法及时发现配网线路在运行过程中出现的问题,从而耽误问题解决时间,形成电路故障影响供电;第二,故障流程处理过程有误,中压故障停电对户数的影响较大,在发生故障时需要对故障源进行查找、排查,在这个过程中耗费较多时间就会影响故障处理流程,从而导致故障处理时间偏长、影响非故障区域供电;第三,目前配网自动化系统功能并不完善,在发生故障时还需手动隔离故障线路段。

(三) 错峰限电管理不到位

在主网检修或运行方式需要调整时常常会发生错峰限电,对错峰限电进行严格管控有利于减轻电网供电的压力,错峰限电管理不到位常常表现在对错峰负荷预测错误。例如:现阶段采用的是限荷不停电的方式,即对工业负荷进行错峰限荷,确保人民的生活用电,然而在实际的应用过程中,一些工业用户常常不自觉错峰限电,导致实际的限荷值超出预计限荷值。

(四) 综合停电管理不到位

综合停电管理不到位对停电范围和停电时间具有一定的 影响,停电管理能够合理控制停电的范围与停电时间,如果管 理不到位则会导致停电范围与停电时间失去控制。例如:非作 业地段可转供电却并没有转供电,可带电作业并没有照常实施, 就会导致停电范围扩大。综合停电管理受到许多因素的影响, 人力安排、施工时间等因素都会影响到当日工作任务,进而影 响停电时间^[2]。



三、配网运行方式综合优化管理措施

(一) 优化配网结构

在进行城市规划之前应该要对配网结构进行充分的考量,将其作为一项重要的考量因素,对城市用电现状进行综合分析,从而确保配网运行方式能够对城市未来发展趋势形成有利因素。因此,在优化配网结构时,不仅需要对城市规划进行综合分析,还需要预留一定的发展空间,在此基础上对城市的配电线路进行科学的规划与合理的配置配电站的数量,避免出现交叉重叠和盲区,保证配电站能够有效覆盖自身管理区域,最大限度地保证配网供电的稳定性与安全性。

(二) 故障停电的管控

针对故障停电的管控可以根据以下四个方面进行落实:第一,将责任落实在个人,针对设备运维过程中,需要将其责任落实到个人,加强对线路设备的巡视、测量工作,及时发现设备中存在的缺陷与隐患,缩短设备故障的处理时间,降低设备故障率;第二,合理安排人力投入,对充分安排故障抢修、巡视的人力资源,并准备好充足的抢修备件,能够有效缩短故障处理时间;第三,在配网运行出现故障时应该要履行"先隔离,后处理"的基本原则^[3],应用各种具有针对性的措施优先保证没有受到故障影响的区域复电;第四,完善配网的自动化水平,配网自动化运行能够有效缩小故障停电的范围与停电时间,加快排查速度,有助于故障维修。

(三) 错峰限电的管控

针对错峰限电的管控可以根据以下三个方面进行落实:首

先要针对错峰限电进行精准预测,可根据限荷线路、用户编织错峰限电方案,减轻限荷线路的负荷,加强实施力度,要求做到实施转供电线路就必须做到转供电线路;其次是对于限荷的工业用户要提前告知,做好相应的解释,避免工业用户出现抵触情绪,最好能够征得工业用户的积极配合,落实用户错峰限电;最后是通过系统监测对限荷日对错峰限电用户进行实时监测,观察其负荷情况,针对并未执行限电的用户再次通知限荷,要求用户尽量配合。

(四) 综合停电管控

预安排停电优化措施对供电的可靠性具有重要作用,综合停电管控可以从年度停电计划与月度停电计划两个方面进行落实,首先是年度停电计划,首要做的是针对项目库工程停电进行整合;其次是进行现场查勘;最后根据现场查勘的结果对每一个作业点进行分析。月度停电计划是基于年度停电计划的进一步优化,由于月度停电计划与年度停电计划具有一定的区别,因此需要相关人员再次进行现场查勘,从而根据其结果对施工作业点人员进行合理安排,保证其与上述年度停电项目库优化相同^[4]。

结束语:

综上所述,配网总体管理水平体现在供电的可靠性中,配 网运行方式的优化管理对配网运行中供电可靠性具有重要意 义,根据配网运行方式中存在的问题进行深入分析,并提出具 有针对性的优化管理措施,能够不断累积供电可靠性经验与技 术水平,有助于我国电力建设安全稳定发展。

参考文献:

- [1] 许奕伟.配网运行中供电可靠性管理的短板和提升优化措施分析探讨[J].科技风,2019(33):156.
- [2] 王军亭.配网运行方式综合优化管理研究[J].信息技术,2019,43(08):112-115+120.
- [3] 陈祥.电力配网自动化运行优化分析[J].科技经济导刊,2019,27(12):78.
- [4] 郝向新.电力通信网运行方式优化分析[J].数字通信世界,2017(08):86.